

В. Д. СОКОЛЬСКИЙ.

САМАРСКИЙ ДЕТСКИЙ ГОРОДОК

Голодно и холодно жилось рабочему и всему трудовому люду нашей страны в годы гражданской войны.

Не хватало хлеба, топлива, свирепствовал тиф. Враг, занимая продовольственные районы страны, стремился задушить молодую республику Советов костлявой рукой голода. Красная Армия на фронте, рабочие в тылу мужественно боролись с врагом за счастье Родины.

В тяжелой обстановке Советская власть исключительное внимание обращала на положение детей: перенести все лишения, но спасти жизнь будущих строителей социалистического общества. Не случайно председатель ВЧК тов. Дзержинский по указанию В. И. Ленина был вместе с тем и председателем комиссии помощи беспризорным детям.

Самарский городской исполнительный комитет после разгрома учредилки уделял этому вопросу большое внимание.

Красивы окрестности Самары. Красивы, удобны, просторны были дачи-дворцы, расположенные по живописному левому берегу Волги, утопавшие в садах. Их воздвигали лучшие архитекторы для именитого самарского купечества. В период учредилки они были возвращены хозяевам и широко использовались белогвардейским офицерством, вождями и прихлебателями Комуча.

Сокольский Владимир Дмитриевич (1883—1959) — учитель, член партии с 1919 г., бывший заведующий Самарским городским, затем губернским отделом народного образования.

После изгнания белогвардейцев в городском отделе народного образования возникла мысль об организации в окрестностях Самары детского городка для вывоза на дачи детей трудящихся Самары. Многим, в том числе и части ответственных работников, эта мысль казалась неосуществимой «затеей», фантазией: дачи нужно было привести в порядок, детей обуть, одеть, систематически снабжать продовольствием. А средства были более чем ограниченны.

При утверждении годового бюджета города на 1919-й год горисполком сурово срезал расходы на содержание аппарата учреждений, в том числе и аппарата народного образования, но он тепло откликнулся на предложение горено об организации детского городка и вывозе детей на дачи весной 1919 г. Он внес это предложение в губком партии, где горячо был поддержан.

На заседание городского исполнительного комитета были вызваны представители всех заинтересованных от-делов и учреждений. Вопрос вызвал оживленные пре-ния. Кое-кто считал предложение об организации дет-ского городка неосуществимой затеей.

Однако горисполком решил вопрос положительно. Было принято постановление: все наиболее крупные дачи предоставить горено для вывоза детей, всем отделам гор-исполкома предложить оказывать горено всяческое со-действие в ремонте дач, снабжении детей продовольст-вием, одеждой и обувью. Была утверждена смета гор-ено на вывоз и содержание детей. Так было положено начало организации самарского детского городка.

В горено началась усиленная подготовка к вывозу детей. Быстро организовалась группа энтузиастов этого дела: К. Г. Шешина, М. В. Яшанова, Мяскова, А. В. Ви-ноградова, П. П. Шнейдер, Л. И. Александровская и другие. Начал создаваться фонд оборудования, продо-вольствия, одежды, обуви. Был создан конный двор для связи с городком, дачи начали приводиться в по-рядок.

В подготовку к созданию детского городка включи-лись заведующий продовольственным отделом города М. Н. Яшанов, председатель губсовнархоза Г. С. Соко-лов и губпродкомиссар К. Г. Мясков. Дело оказалось в крепких руках. Постоянное внимание губкома партии и горисполкома поддерживало в трудные минуты.

Большую работу провела назначенная заведующей детским городком К. Г. Шешина, впоследствии заслуженная учительница, работавшая в одной из школ Москвы. В весеннюю распутицу, когда дороги были непроходимыми и непроехжими, она пешком, в больших мужских сапогах, под дождем или верхом на лошади, по брюхо утопавшей в грязи, добиралась до дач и руководила подготовкой к приему детей.

К концу весны 1919 г. в детский городок были вывезены дети дошкольных учреждений, детских домов и школьники — дети рабочих и служащих.

Отдых детей в здоровой местности чередовался с трудом. Дети под руководством взрослых посильно работали на огородах и в садах. Труд был строго дифференцирован по возрасту под наблюдением врачей.

В детском городке был введен четкий режим дня: время вставания, купания, завтрака, труда, обеда, отдохна, игр, прогулок, экскурсий.

Неудивительно, что осенью дети возвратились пороховевшими, окрепшими и организованными.

Осенью городской Совет рабочих и крестьянских депутатов заслушал доклад заведующего отделом народного образования, признал опыт работы детского городка удивившимся и окончательно закрепил дачи-дворцы за горотделом народного образования для детей трудящихся Самары. Заседание Совета происходило в городском театре. В просторном фoyе театра была развернута выставка, характеризовавшая жизнь детей в детском городке: расписание детского режима дня, меню завтрака, обеда, ужина; экспонаты-овощи, выращенные детьми, их рисунки, лепка и другие виды детского творчества, фото дач и детей. На выставке перед заседанием Совета было полно народу.

Вывоз детей на дачи в окрестности Самары стал традицией.

В августе месяце 1920 г. Самару посетили представители братских компартий после окончания работ II конгресса Коминтерна. Они присутствовали на заседании горсовета и пожелали ознакомиться с жизнью детей в детском городке. К прибытию большого парохода с гостями дети из детского городка в разноцветных костюмах, с гирляндами цветов и знаменами колоннами расположились на прибрежной поляне.

Пароход подошел к маленькой дачной пристани. Гости сошли с парохода. Среди них были представители компартий Англии, Германии, Франции, Италии и других стран. Когда гости подошли к детям, раздалось громкое детское «ура». Гостям были вручены цветы. Тут же состоялся небольшой митинг, на котором с краткими приветствиями выступали представители братских компартий и с ответным словом — один из школьников. Все вместе направились на дачи. Гостей интересовало все. Они внимательно приглядывались к радостным детским лицам, к их одежде. После ужина и беседы дети проводили гостей до парохода и долго махали руками, платками и флагами вслед уезжавшим.

На пароходе представители братских компартий делались с нами своими впечатлениями, крепко жали наши руки за организацию городка, за заботу о детях в тяжелых испытаниях гражданской войны, выражали благодарность губкому партии и губисполкуму.

Исключительную роль сыграл детский городок в годы голода в Поволжье. Он был превращен в постоянно действующее учреждение и спас жизнь тысячам детей рабочих и крестьян.
